

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 29 (13692) Суббота, 9 февраля 1985 года

Цена 3 коп.

## У НАС, В ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОМ



Завтра — День Аэрофлота

### МЫ СЛУЖИМ НЕБУ

Фотоинформация

Коллектив нашего городского аэропорта небольшой — в нем нет и двадцати человек. Но зато мы хорошо знаем друг друга, живем дружно. Иначе, мне думается, нельзя: слишком ответственное дело выполняем.

Свой профессиональный праздник коллектив аэропорта встречает достойно. План четырех лет 11-й пятилетки мы завершили досрочно. Хорошо начали и нынешний год: план ян-

варя по перевозке пассажиров выполнен на 109, народнохозяйственных грузов — на 103 процентов, по выручке — на 101 процент.

Хотелось бы сегодня отметить вклад в общее дело диспетчера В. К. Петрова, водителя В. А. Колмогорова, аэродромной рабочей О. П. Ермошечевич. На них равняются в труде другие.

По-разному складываются наши судьбы. Вале-



рий Петров мечтал стать летчиком. К сожалению, не получилось. Но мечту быть ближе к небу не оставил. Окончил с отличием Новосибирский учебно-тренировочный отряд и в свои неполные 20 лет стал комсомолец одним из лучших диспетчеров. Может при необходимости заменить техника-метеоролога. В дежурство Валерия ЧП не бывает

— очень внимателен и строг он к себе.

«Превратим Аэрофлот в эталон на транспорте!» — под таким девизом трудятся работники гражданской авиации. Такую же задачу ставит перед собой и наш коллектив. Думается, ему по плечу новые высоты — была бы только летная погода!

Н. ЛОСКУТОВА.

Партгруппорг аэропорта.

На снимках: диспетчер аэропорта В. К. Петров; у водителя В. А. Колмогорова, как всегда, — хорошее настроение; готовится к отлету очередной самолет.

Фото М. НИКОНОВА.



### К 40-летию Великой Победы Швейники — «за»!

На нашей швейной фабрике производственного швейного объединения «Томь» состоялось открытое партийно-комсомольское собрание. Перед присутствующими выступила молодой коммунист, работница раскройного цеха О. М. Шипилова.

Ольга Маратовна обратилась к товарищам с призывом поддержать начин комсомольско-молодежного коллектива участка № 5 шахты «Комсомолец» об отчислении заработанных денежных средств на сооружение памятника нашей земляч-

ке Герою Советского Союза Зинаиде Михайловне Тусноловой.

На обращение откликнулись не только комсомольцы, но и все рабочие фабрики.

Решено ежемесячно отчислять по 60 рублей от каждого цеха в фонд строительства памятника.

Е. МЯКИШЕВА.

Секретарь комитета ВЛКСМ швейной фабрики ПШО «Томь».

### КРЕПНЕТ ДРУЖБА

Большую помощь по реализации школьной реформы оказывают горняки шахты имени 7 Ноября. Здесь еще летом был заключен договор со школой № 37.

Теперь на уроках обслуживающего труда учащиеся 5—8-х классов ра-

ботают с особым удовольствием. Они выполняют заказ базового предприятия: шьют наволочки, матрасники, фартуки для шахтовых детских учреждений.

Заметно помолодели, похорошели мастерские школы. В этом — заслуга посланца шахты А. К. Гартмана. Он стал учителем труда.

Л. ЗАЙЦЕВА.

### БЫСТРО И КАЧЕСТВЕННО

О внедрении жилетного метода пошива мужских костюмов на фабрике ремонта и пошива одежды говорили давно. Теоретически с ним были уже ознакомлены на семинаре, а затем с закройщицами в течение двух недель конструкторы лаборатории вели практические занятия.

Первыми на «новый метод пошива одежды» решили два закройщика из ателье № 7 «Новинка» — П. А. Трофимов и В. И. Мартынова, которые работают с бригадами швей Г. Ф. Голохвастовой и В. П. Троицкой.

— При этом несколько усложнилась работа за-

кройщика, — говорит Валентина Ивановна. — Уходящее больше времени на прием заказа. Приходится тщательно учитывать все отклонения в фигуре заказчика, очень много делать мерок и фиксировать все в паспорте-заказе. С той же скрупулезностью производится и раскрой ткани. Зато изделие готово сразу ко второй примерке.

Со временем, усовершенствовав процесс работы, в ателье смогут обслуживать заказчика быстро, не приглашая его на примерку. А на качество пошива в сейчас нет нареканий.

В. НИКОЛАЕВА.

### Горнякам — медали ВДНХ

Не успели горняки бригады В. В. Елагина с третьего участка шахты «Октябрьская» пережить одно радостное событие (недавно они узнали, что стали победителями областного соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов за 1984 год и им присужден переходящий кубок обкома ВЛКСМ и ВПО «Кузбассуголь»), как пришла другая приятная весть. На этот раз — из Москвы.

Главный комитет Выставки достижений народного хозяйства СССР за достигнутые успехи и участие в 1984 году в экспозиции «Опыт передовиков — всем шахтерам» павильона «Угольная промышленность» наградил группу передовых шахтеров коллектива медалями.

Самые теплые, пожалуй, поздравления получил на предприятии один из самых опытных горняков «Октябрьской» — электрослесарь И. В. Туркин. Он — единственный из гражданских удостоен золотой медали ВДНХ.

Иван Васильевич четверть века проработал на шахте и все эти годы — на одном участке — третьем. В совершенстве освоил своего специальность: это правило, после того как он отремонтирует технику, она долго и надежно служит горнякам. Этого И. В. Туркин добивается благодаря тому, что ремонт комбайна, например, осуществляет в основном узлами, а не отдельными деталями. Такое решение подсказал ему богатый практический опыт.

Характерная черта Ивана Васильевича — инициативное, творческое отношение к любому порученному делу. Поэтому неудивительно, что его имя нередко упоминается, когда речь заходит о лучших повторах «Октябрьской». К примеру, только в прошлом году И. В. Туркин подал два рацпредложения, экономический эффект от внедрения которых превысил 800 рублей.

Надо сказать, что завоеванная золотая медаль далеко не первая в жизни горняка награда: Родина по заслугам оценила рабочий вклад Ивана Васильевича: он награжден орденом Трудовой Славы III степени, полный кавалер знака «Шахтерская слава».

Серебряную медаль присудили горнорабочему очистного забоя П. И. Горбунову, который трудится на участке более 25 лет. Петр Иванович умело, как никто другой, управляет механизированным комплексом, все работы в очистном забое выполняет только с хорошим качеством. Опытный наставник молодежи, он обучил горняцкому мастерству не один десяток молодых.

Бронзовых медалей ВДНХ СССР удостоены бригадир В. В. Елагин, машинисты горных вымочных машин Н. Д. Жаров, А. С. Савченков, горнорабочие очистного забоя Ч. С. Борздо, И. И. Куликов, С. А. Шклавцов, а также электрослесарь А. Т. Будников и горные мастера В. Ф. Хромов и В. А. Савостьянов.

Д. ЛАЗАРЕВ.

### Быть новой жизни творцом!

Под таким девизом во Дворце пионеров прошел смотр-конкурс комитетов комсомола. На 9 станциях активисты 24 школ города показали умение проводить заседание комитета, школьные комсомольские собрания. На станции «Комсомол — вожатый пионерии» ребята продемонстрировали умение работать с младшими школьниками.

За три минуты каждый комитет комсомола выпустил «молнию» на заданную тему. Активисты рассказали о той работе, которая проводится в рамках подготовки к XII Всемирному фестивалю молодежи и 40-летию Великой Победы в их школах.

Конкурс судило строгое жюри, в котором были работники горняка комсомола, методисты Дворца пионеров, члены городского комсомольского штаба. Итоги подводились среди восьмилетних и средних школ. Упорной была борьба за первое место. Однородное количество баллов набрали комитеты комсомола школ № 20 и 38. Они и разделили первое и второе места. Третье и четвертое места заняли активисты школ № 7 и 18.

Среди восьмилетних первое место заняли активисты 9-й школы, второе — школы-интерната № 5, третье — 36-й школы.

К сожалению, не приняли участия в смотре-конкурсе комсомольцы школ № 21 и 32.

Лена СИДОРОВИЧ.  
Командир городского комсомольского штаба.



## Раз на раз не приходится

(Начало в № 23, 24, 25, 27, 28).

Удачно замечено: часы идут, а годы летят. Бывают рабочие смены — как песню споешь, бывают и такие, что не чаешь, когда кончатся. День за днем бегут в заботах, глядь — позади уже годы.

Уже давно отработаны многие подготовленные нами лавы, ушел из них нагору уголь. И, как водится, отболели казавшиеся в тот или иной момент острыми заботы, улеглись и вполне понятные в свое время радости от достигнутых успехов. Легли в архивы рабочие документы: инструкции, паспорта работы в забое.

Живем днем сегодняшним. Но что-то из пережитого остается в памяти. Наш проходческий труд в метрах меряют: нарезал выработку больше — честь и слава тебе, маловат метраж — и отношение соответственное. Только метраж — то разный бывает. Метр на метр не приходится. Отличны они друг от друга вложенным в них трудом, тратой нервов и усилениями мозговых извилин.

За неполных двенадцать лет мы «прогулялись» по всем рабочим постам своей шахты. Работали на оконтуривании 17 лав (на некоторых частично). А кроме того — уклоны, дренажные выработки, сбойки, кроссинги. Каждый из пластов знаем не только по геологическим и маркшейдерским прогнозам, а, как говорится, в натуре. Но как бы ни были они знакомы, раз на раз не приходится. Каждая новая выработка даже на одном пласту не похожа на ранее пройденную. Каждый шаг — впервые, в еще неизвестное. Как бы ни считался пласт изученным, он что-то неизвестное в себе таит и вдруг одарит тебя «сюрпризом».

Мы никогда не рискуем считать, что самое трудное позади. Проходчик всегда должен быть готов к тому, что оно — впереди. В нашем деле своя «золотая жилка» редко выпадает. Правда, иной бригаде, бывает, повезет: пристрогаются на одном пласту, приспособится и режет, режет себе спокойненько. Глядишь, и в передовиках окажется. Нам такие удачи выпадали, честно говоря, нечасто. И хотя порой длинноваты были наши метры, но записывали мы их на свой счет прилично.

Я уже рассказывал, как принимал бригадирское крещение в 132-й лаве. А она не одна такая была. На том пласту Надбайкайском-1 мы еще

три лавы оконтуривали. Так вот, из 141-го конвейерного еле комбайн выцарапали, совсем выработка «закмурилась»: слишком мал целичок оказался между новым штреком и ранее существовавшим. Пришлось оставлять 10-метровый целик — только тогда проехали выработку, как надо.

Куда как хорошо знаком нам и пласт Надбайкайский-2, где пришлось работать на подготовке шести лав. С одной стороны, его характеристики вроде неплохие:

мощность 2,65 метра, угол падения 4 градуса, уголь средней крепости, основная кровля — устойчивый мелкозернистый песчаник. Но с другой — он обводнен, опасен по угольной пыли и горным ударам. Короче: работой — не зевай.

Но именно здесь, когда мы оконтуривали 238-ю лаву, давал высокую оценку нашей работе инспектор Кузнецов.

А вот на нарезке 246-й лавы была совсем другая обстановка. И водички оказалось сверх меры, и непосредственная кровля, хотя и считалась средней устойчивости, а за ней гляди да гляди. К тому же наш 246-й вентиляционный штрек пришлось резать рядом с ранее пройденным штреком, от которого отделился целичок всего в два метра. Того и гляди здесь выработка могла «закмурироваться». Но проскочили благополучно. Уже порядком как нет этой лавы, погашены выработки. Но вот и 141-я и 246-я чем помнятся? Опасным соседством ранее пройденных выработок. Точнее, инженерными промашками в определении оптимальных размеров целиков. Вот ведь 141-й штрек почему «накрылся» по первому заходу? Да потому, что целик маловат оказался — где-то метра два. Потом перестраивались: оставили его аж в 20 метров, но поправились — остановились на 10. А нам-то пришлось трижды засекал выработку, слава комбайн и оборудованию из задушенного штрека. Наверное, не нужно доказывать, как это сказало на нашей производительности, на темпах работы. В 246-м вентиляционном удачно сработали

при двухметровом целичке. Но потом-то этот штрек все-таки подавлялся!

Оно понятно, конечно, что надо экономить уголь, не оставлять его понапрасну в целиках. Именно поэтому инженерные умы занимались разработкой системы бесцеликовой выемки угля. И, если позволяет геология, почему бы не внедрить такую систему? Тут ведь налицо еще и экономия по проходке. Слышали, что где-то бесцеликовая практиковалась. Но если уж без целика не обойтись, то надо определять его не на авось и не только с пози-

режиме. Пласт этот тоже не отличается удобствами. Уголь жирный, пыль тяжелая, а тут еще с проветриванием неважно. Но главное — вода...

Пробивая вентиляционный штрек, уже ближе к его концу, по ходу предстало мересечь выработку-водосборник. Нас предупредили, чтобы были внимательны: возможна встреча с большой водой. Водосборник мы проехали благополучно. Сзади обезопасили себя дамбой на случай появления в водосборнике воды. Поставили более мощный насос. Но такое благополучие, может, как-то расхолоди-

хлюпались, товарища потеряли. И очистники с ней не совладали. Помучилась там бригада Мешкова — и в другую лаву. А 50-я три года так и отработывалась.

Нам на 51-й пришлось прерваться — получили новое назначение и приняли комбайн ГПК и, перегнав его, врезаться в новую выработку. Перегон был — долго не забудется. С уклона, на котором был комбайн, нам пришлось с помощью его делать сбойку и выйти на другую выработку. Затем другая бригада на отпалку проделала для нас еще один проход, закрепила его. Мы, погнав комбайн, крепь убрали, буквально почти просушили машину и снова поставили крепь. Нам даже некогда было оценить все это путешествие. Удивлялись другие: как сумели мы так быстро проехать это расстояние, наверное, в 2—3 километра, своим ходом, да еще с работой и озабоченностью, наконец непонятно людям — как, за надежной крепью.

А через два месяца мы снова вернулись к своему ПК-3р в 51-ю лаву — доводить ее до конца.

Да, год 81-й оказался для нас очень нелегким. И хотя мы прошли 5239 метров, производительность резко снизилась против предыдущего года. Так сказались на наших показателях переходы и перегоны.

Но помнятся и приятные для нас времена. Я уже упоминал о 1980-е годы наших рекордов. Тогда нам удалось поработать на нарезке 413-й и 414-й лав по пласту Польшаевскому-2. Там, было, наверно, стечение всех благоприятных обстоятельств. Прежде всего: пласт этот вроде бог для верующих заложил. Ни тебе мульд, ни колчеданов, кровля и почва — отличные. К тому же резать надо было на восстание пласта — воды ни капли. А, кроме того, тогдашний наш начальник участка Виктор Иванович Деревягин постарался насчет снабжения и доставки материалов и оборудования в забой.

Шустро резали, вряд ли кому угнаться. Там мы дали сначала 660, а потом 664 метра в месяц (это — в честь Дня шахтера: он в аккурат был 31 августа), и производительности труда проходчика была под 30 метров в месяц.

Так что есть что сопоставить в работе нашей бригады, есть о чем поразмыслить. Такие вот они бывают непохожие — метры.

(Продолжение следует).

Валерий ЗАЙЦЕВ

## ТАКИЕ РАЗНЫЕ МЕТРЫ

ций узкой экономии, а с настоящим инженерным расчетом: не больше, чем требуется, но и не меньше, чтоб себе дороже не обошлось. Я не допускаю даже мысли, что наши инженеры не в состоянии это рассчитать. А вот что иногда на глазок они прикидывают — бывает. И что поэтому иной раз проходчикам вместо одного нужного метра приходится резать два-три — тоже случается.

Бывает, что и мы маху даем в чем-то. Как, скажем, случилось у нас в 50-й лаве Байкайского пласта. В 1981 году поставили нам задачу срочно нарезать эту лаву, так как могла оказаться без фронта работ хорошаа очистная бригада Н. И. Мешкова. Нарезать ее нам поставили с бригадой Сергея Королева, над которой мы наставничали тогда. Чтобы не было у нас ненужных трений из-за оборудования, материалов, руководство шахты объединило бригады на период работы здесь под моим руководством. Тут, в серьезном деле, наставники и наставляемые могли показать друг другу, на что способны.

Поначалу все пошло плохо. Необходимые материалы, оборудование мы заранее подготовили, побратски определив, что, кому и сколько, спустили к устьям выработок, засекились. Начали хорошо, хотя и длинновата была транспортная цепочка. Работали одновременно двумя забоями с комбайнами ПК-3р. Бригады даже не стали перетасовывать, одна стала гнать конвейерный штрек, другая — вентиляционный. Но по Байкайскому непростое было двигаться в скоростном

режиме. В звенях живо обсуждали все «если бы» да «кабы», пока не очень речистый Миша Гудыменко — спорный в деле мужик-крепыйш с бородой шкипера прошлого века — не подрезал весь этот дискрет коротким заключением: — Смотри-ка, поумнели, хлебнув шахтовой водички.

Пятидесятую, несмотря на случившийся казус, мы нарезали за пять месяцев. Обе бригады, закончив здесь свое дело, снова стали работать самостоятельно. Бригаду Королева перевели на другую пласт, а мы остались здесь — готовить 51-ю лаву. Неудачливо оказалась 50-я. В воде мы там

К 60-летию города

## В КРАСЯХ И БРОНЗЕ

Образ большевика, руководителя колчугинских шахтеров, а позднее «главнокомандующего всеми вооруженными силами Алтайской губернии» (так было написано в его мандате) Петра Федоровича Сухова издавна привлекал внимание мастеров изобразительного искусства.

Так, алтайским художником Д. Л. Комаровым создана картина «Красногвардейский отряд Петра Сухова». Мастер изобразил эпизод перехода отряда через гору Буда-чиха. Обоза уже нет. По приназу Сухова раненых и ослабевших бойцов усадили на уцелевших лошадей. Сам командир с винтовкой за спиной идет впереди. Взгляд его сосредоточен. Сухов полон решимости идти вперед и только вперед. За ним стоит, внимательно глядясь вдаль, начальник штаба Дмитрий Сулим. А за ними по горной тропке идут усталые красногвардейцы. Ярко светит горное солнце. Нуть далек.

Интересен бюст П. Ф. Сухова, выполненный старейшим скульптором Алтайя Константином Григорьевичем Чумичевым. Автор родился в семье донецкого шахтера в 1915 году. Учился на горном строительном метро и учился в архитектурном институте. Добровольцем ушел на войну к белофиннами, а потом храбро воевал и с фашистскими захватчиками. После тяжелого ранения в 1944 году оказался в Томске и вот уже сорок лет живет в Сибири. С 1953 года работает на Алтае.

Образом Сухова скульптор заинтересовался давно, изучал архивы, расспрашивал большевиков, лично знавших Петра Федоровича. Чумичев изобразил командира в фуражке и распахнутой кожанке, из-под которой виден ремень револьверной кобуры. Таким был Сухов, выступая из Колчугина. У Петра Федоровича короткий нос, широкие скулы и крепко сжатые губы, пронзительные глаза.

Автору удалось передать непреклонный характер большевика Петра Федоровича Сухова. Бюст экспонируется в Горно-Алтайском краеведческом музее и пользуется большим вниманием посетителей.

Г. МУРЫГИН.

Наш внештатный корр.

## ФЕСТИВАЛЬ У КИДОВЦЕВ

На днях в актовом зале средней школы № 2 было многолюдно и оживленно. Сюда, на фестиваль «Пусть всегда будет мир, пусть всегда светит солнце!» съехались кидовцы — учащиеся различных классов из школ № 38, 13, 33, 2.

Обращало на себя внимание оформление зала: яркие политические лозунги и плакаты на раз-

ных языках. На иностранных языках звучали здесь и песни, стихи.

Открыли праздник учащиеся 8а и 8б классов школы № 2 стихотворением на английском языке «Жди меня».

«У юности на пути к миру нет преград», — гласит слова английской песни, которую исполнили под аккомпанемент гитары учащиеся школы № 38.

Очень понравились присутствующим и сценки из русских сказок.

Темы «Мир и дружба», «Нет — войне!» были ярко отражены в фестивальных песнях.

В завершении фестиваля было зачитано письмо кидовцев президенту Рейгану, в котором отражено желание детей жить под мирным солнечным небом.

А. БОЖКОВА.

Преподаватель иностранных языков средней школы № 2, руководитель КИДА.



## Конкурс мастерства

МОСКВА. Молодые работники Московского транспортного управления гражданской авиации приняли участие во Всесоюзном конкурсе профессионального мастерства, посвященном 40-летию Победы.

На снимке: одна из новых форм обслуживания на борту — торговля сувенирами.

(Фотохроника ТАСС).



Наш дом, наша улица, наш город

# ПОКА КИВАЮТ ДРУГ НА ДРУГА

Жители огромного района прилегающего к магазину № 19, вспоминают (в день не по одному разу!) недобрым словом тех, кто ведет строительство путепровода по улице Суворова. Глубокий ров преградил дорогу к торговой точке.

«До ближних магазинов далековато, — пишут Остапчук, Болдырев, Шариков и другие жители переулка Карлатского, улиц Суворова, Вознесенского, Железнодорожной... Из-за затянувшейся реконструкции улицы Суворова к нашему магазину № 19 трудно подойти».

Утверждать, что совсем нет подхода, будет несправедливо — по бокам глубокого рва пролегли две деревянные лестницы.

Очень осторожно, боясь оступиться, оступывая ногой каждую обледенелую ступеньку, молодая женщина спускается по крутой лестнице, придерживаясь рукой за перила. Но вот они на середине пути обрываются, и жен-

щина замирает в растерянности. Вдохнув, продолжает спуск. Впереди еще такой же крутой подъем.

А какво престарелому человеку или ребенку, да еще с полной сумкой? Даже днем здесь ходят с опаской: того и гляди упадешь по ступенькам вниз. Вечером же и вовсе не рискнешь.

И вот ведь парадокс. Начато хорошее и нужное дело — реконструкция дороги на шахту имени 7 Ноября, а люди недовольны. Почему? Да потому, что не продумали все хорошо до конца.

Возможно, в летнее время работы здесь велись более ускоренными темпами. Сейчас же приходится долбить скованный моро-

зом грунт. На это уходит, естественно, больше времени. А сколько неудобств для жителей домов, что стоят вдоль улицы: «Все ходит ходуном, да так, что посуда падает с полки. В домах дрожат стекла, обрываются люстры, плинтусы кое-где отходят от стен. Каждый день как землетрясение». Люди справедливо спрашивают: ктонибудь возместит причиненный ущерб, будет ли сделан ремонт домов?

Думается, что эти вопросы службы горкомхоза не оставят без внимания.

Но не менее тревожно и письмо работников магазина № 19: «Было у нас дружный коллектив. И в орсе мы были на хорошем счету. Но вот пришла беда — реконструкция дороги. По ул. Суворова ее

углубили, а о подъездных путях к магазину забыли. Остались вроде как на необитаемом острове, без покупателей. О плане товарооборота и говорить не приходится. Ни один водитель не едет: очень опасно. Значит, и продуктов не вилать. А тот, кто все же решится помочь, останавливается у киоска «Союзпечати», что рядом, или у винного магазина.

В зале в это время остается один продавец. Остальные становятся грузчиками. Так за день натаскаешься, что ничему уже не рад.

Неужели так трудно сделать подъездную дорогу?».

На самом деле: если для пешеходов все же сделана лестница, которую

жители в крайнем случае могли бы сами очистить от наледи, да и перила нарастить, то для того, чтобы сделать подъездной путь, надо привезти несколько машин горелина.

На письма читателей начальник СДРСУ № 7 В. И. Лапин ответил: «Реконструкцию дороги по улице Суворова производит Подольсаевское ДСУ. Устройство путепровода проводит СМП № 622. Подъезд к магазину должна обеспечить одна из вышеперечисленных организаций».

«6 июня 1983 года горисполкомом было принято решение: подъезды к продовольственному и хлебным магазинам выполнить силами СДРСУ № 7 за счет средств предприятий города», — ответил в ответ начальник

СМП № 622 П. И. Митрофанов.

Хотелось бы знать почему об этом до сих пор не знает В. И. Лапин? Он присылает непонятные ответы. А положение не из лучших. Водители, привозившие продукты с баз ораса, сначала пытались преодолеть обледенелый въезд во двор магазина, но потом отказались от этой затеи. А скоро весна. Здесь в распутицу совсем не пройдет машина: талая вода растекается по всему участку от железнодорожных путей, превращая почву в болото.

Пока строители судят да рьят: кто же возьмется за отсыпку дороги, жители района бедствуют. И хочется бросить упрек руководителям строительных организаций словами чистительницы Губаревой: «Если уж человек занимает руководящее место, так пусть ему до всего дело будет, пусть болеет за общественное, как за свое».

Г. ВАСИЛЬЕВА.

На темы морали

## РАЗДАВИЛИ... СОВЕСТЬ

Открытие новой поликлиники, больницы или другого объекта соцкультбыта — не менее торжественное событие в жизни города, чем, скажем, открытие новой торговой точки. Но при этом не бывает толчеи. Магазины же — иное дело. Перед открытием собирается толпа: а вдруг да выбросят дефицитные вещи?

Может, и не стоило говорить об этом, но поражает наше бескультурье. Каждый стремится попасть первым. Толпа становится неуправляемой.

Далеко за примером ходить не надо. У нас в Соцгороде готовился к открытию новый магазин «Товары для дома». С самого раннего утра у дверей собралась большая толпа. Неудивительно, что директор магазина Валентина Степановна Бубеннова, человек с большим стажем и опытом в торговле, с опаской глядя вала на часы.

Когда открыли двери, началось невообразимое. Ломились так, что даже сотрудники милиции участковые Н. Е. Федюшкин и А. П. Лошаков не могли навести порядок.

Толпа давила так, что, казалось: упади кто-нибудь — не останешься, будут топтать лежащего. Дело дошло до рукоприкладства. Так, со стороны братьев Степанов и Андрея Кондратьев была попытка избивания участкового.

К счастью, витрины не

были выбиты, остались целыми и прилавки. Материальный ущерб нанесен магазину незначительный: разбиты были только два фужера.

Но не это главное. Где наша совесть? Променная она на надежду получить дефицитную вещь! А ведь у входа в магазин были вполне интеллигентные и воспитанные с виду люди. Так почему жажда заполучить дефицит превращает их в неуправляемое стадо? Значит, интеллигентность, культура — показные. Значит, невысоко еще сознание людей, способных терять контроль над собой в стремлении урвать какой-нибудь ходовой товар.

К сожалению, подобные картины можно наблюдать в любом магазине — особенно в конце месяца. При виде модных джинсов и прочих тряпок многие забывают обо всем.

Конечно, приходится винить промышленность, не выпускающую нужные нам товары в достаточном количестве, торговлю, придерживающую дефицит и выбрасывающую его в продажу тогда, когда горит план...

И все-таки... Этот ажиотаж вокруг дефицита не в пользу покупателя. И не надо ему топтаться, что он — человек, которому человеческое должно быть дороже и выше модной вещи.

П. ЯГУНОВ.  
Пенсионер.



## У нас на гастролях Лучший подарок — песня

...Есть в ее фамилии что-то от георгинов, вообще — от терпкого запаха цветов, веселых и нарядных. Веселых — как она сама, нарядных — как настроение, которое щедро дарит людям.

Ксения Георгиади. Да, именно так, без отчества, чтобы было легко и доступно. И просто. Как она сама хотела бы — быть ближе к людям, учиться понимать их. Сегодня у Ксении Георгиади много поклонников. И среди молодежи, и среди людей пожилых. В этом можно было воочию убедиться 5 февраля, побывав в Центральном Дворце культуры угольщико-в. Бессмысленно было спрашивать лишний билет. Многим пришлось жалеть, что певица дает только два концерта.

А они получились яркими, пронизанными той неповторимой жизнерадостностью, я бы сказал, — жизнеутверждением, которое свойственно, пожалуй, лишь этой певице. Подвижная, как ртутный шарик, улыбающаяся, щедрая на смех и шутку — это первое впечатление от знакомства с артисткой не меняется до конца представления.

Возможно, не все понимают и принимают манеру ее поведения на сцене, когда она пытается на ходу импровизировать, вносить элементы театрализации, создать «мини-шоу-представление». Раскованность и рискованность, по-видимому, в характере Ксении Георгиади. Они ищут выхода. Проявление их есте-

ственно, а потому принимается большинством зрителей.

Они в этот день были щедрой на аплодисменты. Тепло встречал зал каждую песню. «Утро, словно миг открывенья...» — такими словами начинается одна из них. Думается, их можно отнести и к самой певице, поставив эпитафию ко всему ее творчеству, пропагандирующему добро, любовь, радость жизни. Каждую песню — будь это лирическая «Майский сад», с философским подтекстом — «Подойду я к зеркалу», ни с чем не сравнимые греческие — «дорисовывает» жестами, мимикой. По-новому увиделась К. Георгиади в новой песне В. Добрынина и О. Белявского «Ах, если

бы земля умела говорить». Высокий лирический пафос, всемирную людскую скорбь и боль за судьбу планеты — все смог выразить голос — сильный и гибкий.

Понравилось зрителям и выступление вокального квартета «Сердца четырех». Его не стоит представлять особо: творческая биография у этого коллектива долгая, его хорошо знают в стране. Не долго выступали они, но быстро нашли контакт со зрительным залом, сумели сохранить общий настрой, «рисунок» концерта.

Е. НОСЫРЕВ.

На снимках: выступает вокальный квартет «Сердца четырех»; К. Георгиади. Фото М. НИКОНОВА.

Добрые строки

### Материнское спасибо

В прошлом году моему сыну подошло время идти учиться в первый класс. Но, к сожалению, по состоянию здоровья посещать школу он не мог. В августе со своей бедой обратилась к директору школы № 12 Л. А. Козловской. Лидия Александровна и завуч Валентина Ивановна Худякова внимательно меня выслушали и успокоили, заверив, что ребенок сможет обучаться на дому.

Настал первый день занятий. Очень волновался наш Дима. С нетерпением всей семьей ожидали прихода учителя. Кто придет к нам, какой она будет — первая учительница?

Вошла молодая, жизнерадостная девушка, глаза которой излучали тепло и

ласку. Почему-то в первый же раз мы решили, что к сыну будет ходить человек с большой душой. И не ошиблись. Приходит к нам Надежда Владимировна Паршина и приносит с собой веру в хороших людей. Мы ей очень благодарны, что ребенок не отстает от своих сверстников. Большое материнское ей спасибо!

От всей души хочется пожелать Надежде Владимировне и ее коллегам по школе успехов в их

творческом и таком благородном труде, мирного неба над головой.

Н. ЧУФИСТОВА.  
Пер. Дворцовый, 2—1.

### Низкий вам поклон

В Ленинск-Кузнецкий я приехал в гости к сестре и неожиданно заболел. Схватило так, что пришлось вызывать машину скорой помощи, которая

меня доставила в хирургическое отделение городской больницы № 1. Врач В. П. Карагод быстро осмотрел и поставил правильный диагноз. Нужна была срочная операция.

Ее в течение почти пяти часов делали отличнейший хирург Виктор Павлович Карагод и заведующий отделением Валентин Михайлович Титов. Настоящие, снажу, это мастера своего дела, грамотные специалисты.

Сейчас я чувствую себя хорошо и нахожусь дома. От всего сердца хочу через городскую газету выразить слова искренней признательности оперировавшим меня хирургам, медперсоналу отделения, где не только мне — всем больным оказывалось внимание, чуткость и забота. Низкий всем им поклон!

Н. ГАВРИЛОВ.  
Инженер-технолог.  
г. Ульянов  
Иркутской области.





На фотоконкурс „Ленинского шахтера“  
ЗИМОЙ В ЛЕСУ. Фото А. ЧАПЛЫГИНА.

Беседы об овощах

# НА СТОЛЕ И НА ГРЯДКАХ

Приближается весна, а с ней и новые заботы овощеводов - любителей. Мы начинаем публикацию очерков-бесед, написанных учителем биологии Г. В. Скакуновым. Эти очерки не являются систематическим курсом овощеводства. Они рассказывают лишь о некоторых овощах, дают практические советы, основанные главным образом на личном полувековом опыте автора. Редакция надеется, что предлагаемые материалы окажут помощь в улучшении качества выращиваемых овощей, в повышении их урожайности, помогут более успешному выполнению Продовольственной программы.

Овощи издавна играют важную роль в питании человека. К сожалению, их значение многими недооценивается на том основании, что они, как правило, имеют невысокую калорийность. Действительно, по питательности они уступают таким продуктам, как хлеб, мясо, рыба, масло. Однако ценность пищи определяется не только ее калорийностью, но и многими другими признаками.

Отмечая сравнительно невысокую калорийность овощей, можно вместе с тем сказать, что «калорий», извлеченные организмом из овощей, зачастую более ценны, более полезны, чем те, что легко нам достались из сала, масла или сахара. Так что и питательную (энергетическую) ценность овощей нельзя сбрасывать со счета.

Весьма важны для нас овощи как источник необходимых для нормальной деятельности организма разнообразных химических веществ: витаминов, микроэлементов (марганца, калия, йода и др.), органических кислот, солей, фитонцидов, ароматических и вкусовых веществ. Отсутствие или недостаток этих веществ неминуемо приводит к нарушению нормальной деятельности отдельных органов и организма в целом. Подчас эти заболевания весьма тяжки.

Овощи играют большую роль в работе пищеварительной системы. Сопровождая мясные и рыбные блюда, они помогают их усвоению, так как активируют отделение пищеварительных соков. Неза-

меняемы овощи и в качестве самостоятельных блюд. Они улучшают деятельность кишечника, способствуют выведению из организма вредных веществ.

Основным поставщиком овощей на стол горожан у нас являются магазины орас и коопторга. Но, как известно, многие овощи и ранний картофель — товар нежный, требующий повышенной аккуратности и быстроты при уборке, транспортировке и реализации. К сожалению, эти требования плохо выполняются, и мы видим на прилавках загрязненный непривлекательный лук-порей, избитые загнивающие клубни раннего картофеля, переросшие несъедобные корнеплоды редиски, недозревшие тыквы, перезревшие кабачки и т. д. Небогат и ассортимент овощей, предлагаемых торговыми организациями. Нет совсем в продаже таких ценных овощей, как сельдерей, петрушка, ревен, брюква, лук-порей и других.

Многие горожане выращивают овощи сами на приусадебных участках и в коллективных садах. Немало картофеля выращивается на землях, отведенных колхозам и совхозам рабочим и служащим городских предприятий и организаций. При этом есть возможность значительно разнообразить ассортимент возделываемых овощей, аккуратно и своевременно снять урожай, обеспечить его нормальное хранение. Все это — немалый вклад жителей нашего города в выполнение Продовольственной программы, наме-

чающей дальнейший рост потребления овощей. Надо, чтобы наш вклад возрастал год от года — на это нацеливает нас партия.

Хотелось бы обратить внимание читателей еще на три обстоятельства, связанные с любительским овощеводством.

Условия современной благоустроенной квартиры мало способствуют воспитанию у детей трудолюбия и привычки к физическому труду, активной любви к живой природе. Беседы, даже самые лучшие, не могут решить этой проблемы. Зато разумно организованная работа детей на огороде или в саду, выращивание овощей и других нужных семье растений помогают родителям успешно решать многие вопросы семейного воспитания.

Пребывание в саду или огороде, разнообразные работы, связанные с выращиванием овощей, дают нам возможность снимать нервные нагрузки, дышать свежим воздухом. Это особенно важно для людей, занятых умственным трудом, и тех, чья работа не связана с движением и физическим напряжением.

Наконец, любительское овощеводство может быть источником большого эстетического наслаждения. Присмотритесь повнимательнее: ведь овощи посвоему очень красивы, разнообразны по своей форме, окраске. В этом отношении их можно поставить в один ряд с цветами и камнями-самоцветами. Не случайно так часто видим мы овощи на картинах-натюрмортах выдающихся живописцев. Право же, живые овощные растения, рационально и со вкусом размещенные на ухоженных грядках, еще красивее, чем на самых знаменитых картинах!

Г. СКАКУНОВ.  
Учитель.

Редактор  
С. П. БАРАНОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11 ФЕВРАЛЯ,  
ПОНЕДЕЛЬНИК

**I ПРОГРАММА. Передачи** ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Мультфильм. 9.15 Играет Государственный духовой оркестр. 9.45 «Сицилианская защита». Художественный фильм. 11.15 «Не только о личном». Премьера документального телефильма. 11.35 Новости. 14.15 Новости. 14.35 Документальные фильмы. 15.10 Романсы Г. Свиридова на стихи А. С. Пушкина. 15.35 «Знание — сила». 16.25 «Отзовитесь, горнисты!». 16.55 «Мамина школа». 17.25 Поет Бэсси Аргираки (Греция). 17.50 «Дела и люди». Земля сибирская. 18.20 Мультфильм. Кемерово. 18.30

«Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Показательные выступления. 21.00 «Время». 21.45 «Василий Иванович Качалов». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00—23.25 Чемпионат мира по горнолыжному спорту. **II ПРОГРАММА. Передачи** ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «По тропам Саяна». Документальный телефильм. 8.35, 9.35 История 8-й класс. «Восстание декабристов». 9.05 «Русская речь». 10.05 Русские народные песни (календарные). 10.35, 11.40 Ботаника. 6-й класс. «Развитие растительного мира». 10.55 «Наука и жизнь». 11.25 «Чернохвостая чайка». Научно-популярный фильм. 12.00 «Бригады используют резерв». Научно-популярный фильм. 12.10 Физика. 9-й класс. «Электри-

ческий ток в газах и вакууме». 12.40 Музыка. 5-й класс. Опера Н. А. Римского-Корсакова «Снегурочка». 13.10 Пoesия В. Луговского. 13.50 Ленинский план ГОЭЛРО. 14.20 «Судьба и книги Ивана Мележа». 15.05 Новости. Кемерово. 18.00 «Беседы о гражданской обороне». Комплексные учения населения. Передачи ЦТ. 18.30 «Наука и техника». Киножурнал. Кемерово. 18.45 «Рампа». «Безобразная Эльза» на сцене Прокопьевского театра драмы. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Собеседник». Путешествие по родной стране. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.45 «Железный поток». Художественный фильм. 23.25—23.50 Международный турнир по борьбе дзюдо.

## КИНО

**Кинотеатр «Победа»**  
ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ (16, 19.50, 21.30). ЛЮБОВЬ ЗЕМНАЯ (18.10). МАРШАЛ ЖУКОВ (11.40). ОСТАЮСЬ С ВАМИ (14.15). НАСЛЕДСТВО (10). 11-го СУДЬБА (2 серии) (9, 12, 15, 18, 21). Малый зал ДИКИЕ ЛЕБЕДИ (11, 14.15).

**Кинотеатр «Сибирь»**  
ЛЮБОВНЫЙ НЕДУГ (12, 17, 20). КАША ИЗ ТОПОРА (10, 14.30). 11-го ПРЕДПРИИМЧИВАЯ ЭВА (16). ЖЕСТОКИЙ РОМАНС (12, 17.30, 20). КОРОЛЬ ПТИЦА (10, 14.30).

**Кинотеатр «Романа»**  
ЖЕСТОКИЙ РОМАНС (2 серии) (11, 15.30, 19.20). ПРЕДПРИИМЧИВАЯ ЭВА (18, 21.40). 11-го ЛЮБОВНЫЙ НЕДУГ (11, 16, 18.30, 21). ОСТАЮСЬ С ВАМИ (9.30, 14). Автоответчик 5-14-72.

**Кинотеатр «Рассвет»**  
ДЕТСКИЙ САД (17, 20). АРМИЯ ТРЯСОГУЗКИ СНОВА В БОЮ (14).

**Кинотеатр «Строитель»**  
ВОЖДЬ БЕЛОЕ ПЕРО (18, 20). В НЕБЕ «НОЧНЫЕ ВЕДЬМЫ» (15.30).

**Центральный ДК**  
10-го ГОРБУН (12, 14, 16, 18, 20).

**ДК имени Ленина**  
ПРИШЛО ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ (17, 19.30). Только 10-го МЫ СМЕРТИ

СМОТРЕЛИ В ЛИЦО (14).

**Клуб «Дружба»**  
НЕОБЫЧНЫЙ ШАГ (16, 19). Только 10-го ЦАРЕВНА МЫШЕЙ (14).

**Клуб шахты «Комсомолец»**  
БЕЗ ПРАВА НА ПРОВАЛ (17, 19). Только 10-го БОИСЯ, ВРАГ, ДЕВЯТОГО СЫНА (14).

### ПОПРАВКА

В 27-м номере газеты в списках кандидатов в депутаты городского Совета допущена ошибка. Во второй колонке; третьем абзаце снизу следует читать: Невеселова Любовь Анатольевна, 1960 года рождения и далее по тексту.

### ВНИМАНИЮ ЗАКАЗЧИКОВ!

В салоне по реализации швейных изделий, расположенном в районе центрального рынка, возобновил работу стол по раскрою женской легкой одежды. Салон работает по средам, четвергам, пятницам с 9 до 18 часов с перерывом на обед с 13 до 14 часов, а по субботам и воскресеньям — с 8 до 16 часов без перерыва. Выходные дни: понедельник, вторник.

Администрация фабрики ремонта и пошива одежды.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Гурьевске на равноценную или однокомнатную в г. Ленинске-Кузнецком (можно в Соцгороде). Обращаться: ул. Бакинская, 8—47.

Администрация, партийный и профсоюзный комитеты участка подъема шахтоуправления «Кольчугинское» выражают глубокое соболезнование машинисту подъема Н. А. Тамбовой по поводу смерти ее матери **ТИШИНКОВОЙ** Екатерины Ивановны

**МЕНЯЮ** двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (на 3-м этаже) в Соцгороде на двухкомнатную квартиру в городе. Обращаться: ул. Космонавтов, 75—83.

**МЕНЯЮ** трехкомнатную квартиру (39 кв. м, имеются водопровод, санузел, огород, погреб) на трехкомнатную благоустроенную квартиру от ГУМа до микрорайона. Обращаться: ул. Орджоникидзе, 88—1, после 18 часов.

Коллектив экипировочного пункта станции Ленинск - Кузнецкий-1 скорбит по поводу смерти ветерана труда, участника Великой Отечественной войны **КЛЮШНИКОВА** Николая Федоровича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного

Педагогический коллектив, комсомольская и профсоюзная организации СГПУ № 36 глубоко скорбят по поводу смерти удающейся группы № 8

**ЕДАКИНОЙ** Натальи и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем в быт — 2-07-10, отдела информации в бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 39500. Заказ № 1561.